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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Снігові лавини є одним із проявів 

стихійних сил природи у зимовий період. Незважаючи на те, що лавинонебезпечні 

райони займають 6 % території суходолу, проблема дослідження подібних явищ 

залишається важливою. Надзвичайно небезпечними є снігові лавини, які мають 

велику руйнівну силу, заподіюють матеріальні збитки та призводять до людських 

жертв. Особливої уваги при цьому заслуговують дослідження лавинних 

природних територіальних комплексів в Українських Карпатах, де у високогір’ї 

щороку на тверді опади припадає 40 % від загальної кількості, здебільшого у 

вигляді снігу. В межах Українських Карпат сформовані складні морфоскульптури 

рельєфу, наявні значна кількість опадів та інші сприятливі метеоявища, що 

призводить до формування нестабільного снігового покриву та сходження лавин. 

Лавини також впливають на водний і тепловий баланси, ґрунтовий покрив та 

біоту геокомплексів досліджуваного регіону. 

В останні роки в межах лавинонебезпечних територій спостерігають 

швидкий розвиток інфраструктури гірськолижних курортів та організацію нових 

туристичних маршрутів. Водночас, щорічно фіксують випадки потрапляння 

людей під лавини, нерідко із летальними наслідками. Саме тому дослідження 

лавинних територій є необхідною складовою освоєння та використання гірських 

територій, що визначає актуальність теми дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи магістра є 

встановлення закономірностей функціонування, динаміки та розвитку лавинних 

ПТК Українських Карпат. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1) розкрити сутність поняття лавинний природний територіальний 

комплекс; 

2) визначити основні чинники утворення лавин та формування 

лавинного режиму Українських Карпат; 

3) вказати основні напрями історії дослідження лавинних ПТК; 
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4) проаналізувати закономірності поширення та розміщення лавинних 

ПТК в межах фізико-географічних областей і районів Українських Карпат; 

5) порівняти особливості функціонування та розвитку лавинних 

геосистем у межах ключових ділянок; 

6) вказати можливості передбачення лавинної небезпеки та шляхи 

захисту від лавин; 

7) сформувати пропозиції щодо використання лавинних територій 

Українських Карпат. 

Об’єкт дослідження – лавинні природні територіальні комплекси 

Українських Карпат. 

Предмет дослідження – поширення, динаміка та функціонування лавинних 

геокомплексів досліджуваного регіону. 

Методи дослідження. Для написання роботи та опрацювання матеріалів 

використано методи польового знімання; моделювання умов формування 

лавинної ситуації; описовий, порівняльний, літературного аналізу, картографічні, 

математичні методи та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в науковій 

роботі здійснено аналіз поширення і щільності лавинних геокомплексів у межах 

ландшафтних виділів різних рангів; вивчено ландшафтні особливості лавинних 

ПТК на локальному і регіональному рівнях; проведено комплексний аналіз умов 

формування та прояву лавинної ситуації; визначено умови сходження лавин 

різного генезису. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати та матеріали 

дипломної роботи магістра можуть бути використані гідрометеорологічним 

центром та його складовими підрозділами, а саме сніголавинними станціями; 

контрольно-рятувальними службами та рятувальними загонами для покращення 

системи інформування населення про небезпеку проходження туристичних 

маршрутів у зимовий період; адміністраціями об’єктів природно-заповідного 

фонду під час планування та організації рекреаційної і туристичної діяльності. 

Матеріали дослідження можна також використовувати у навчальному 
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процесі кафедри географії та методики її викладання Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка при вивченні дисциплін 

«Метеорологія та кліматологія», «Основи ландшафтознавства», «Прикладна 

фізична географія» та ін. 

Обсяг і структура дипломної роботи магістра. Робота викладена на 72 

сторінках машинописного тексту. Складається зі вступу, чотирьох розділів, 15 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел (57 найменувань) та 6 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумки проведеного дослідження нами сформовано такі 

висновки: 

1. ПТК – це сукупність ландшафтних фацій та урочищ розміщених в 

одній, або декількох ландшафтних місцевостях, в межах територій яких 

сформувалися, чи упродовж 100 років (згідно критеріїв дослідження спорадичних 

лавин) можуть бути сформовані умови для сходження лавин. 

2. Основними чинниками утворення лавин та формування лавинного 

режиму Українських Карпат є: крутизна і форма схилу, температурний режим 

території, кількість опадів (як у вигляді дощу, так і снігу, а також їх властивості), 

вітровий режим, які формують окремі кліматичні явища (снігопади, хуртовини, 

відлиги, процеси інсоляції та адвекції, розподіл і перекристалізацію снігової маси 

тощо). 

3. Значний внесок зроблено в галузі моделювання проходження 

лавинної ситуації зробили такі закордонні фахівці як Ерік Пейцч, Даніель Феґр, 

Марек Біскапіч, Іван Барка та ін. Українським вченим в галузі лавинознавства є 

В. Грищенко, який склав кадастр лавинних територій для території Українських 

Карпат і Кримських гір та розробив рекомендації щодо прогнозування лавин 

різних типів снігу, які використовують на українських СЛС. Дослідження 

лавинних процесів на теренах пострадянського простору пов’язано з іменами 

Г. Тушинського, А. Божинського, С. Мягкова, Л. Канаєва, К. Лосева, Є. Акіфєва, 

В. Аккуратова, В. Дзюби, Є. Трошкіна, Б. Агафонова, С. Макарова, Н. Кендерової, 

Т. Глазовської, В. Окколова, Г. Констянтинової та ін. Серед сучасних дослідників 

лавинних геосистем Українських Крпат варто виділити Є.Є Тихановича, В.І. 

Біланюка, I.Ф. Калуцького, О.В. Колотуху, І.С. Круглова та ін. 

4. Лавинні природні територіальні комплекси чітко приурочені до 

фізико-географічних областей і фізико-географічних районів території. 

Високогірні фізико-географічні області є найбільш лавинонебезпечними. 

Висотний діапазон дії лавин в Українських Карпатах становить від 750 до 2050 м. 
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Найбільш лавинонебезпечними є Чорногірський, Свидовецький, Мармарошський 

фізико-географічні райони, а також Середньогірно-Полонинська та 

Середньогірно-Скибова фізико-географічні області. 

5. Ландшафт Чорногора характеризується як один з найнебезпечніших 

районів Українських Карпат в контексті лавинної активності. Погодні явища 

створюють умови для формування лавин різного генезису. Середня висота 

верхньої межі лавинних ПТК становить 1650-1670 м., а нижньої – 1375 м. при 

крутизні схилів 35-40°. Ландшафти Боржави мають своєрідний територіальний 

устрій орографічної мережі, що створює унікальні умови для формування 

лавинної ситуації. Лавинні геокомплекси приурочені до флювіо-гляціальних 

морфоскульптур із крутизною 35-45° із середньою висотою зони накопичення 

снігових мас близько 1250 м. Лавинні ПТК Горган є унікальним ландшафтним 

утворенням із особливими природними умовами та спектром процесів. Для них 

характерне проходження масштабних лавинних процесів, що призводить до 

збільшення площі лавинних геокомплексів та незворотних змін оточуючих 

ландшафтів. 

6. Передбачення та захист від лавин здійснюється за рахунок: 

використання моделювання сходження лавин для територій на основі ГІС-

розробок карт ймовірності сходження лавин; проведення систематичних 

стажувань працівників сніголавинних станцій на базі наукових, науково-

навчальних, рятувальних установ та громадських організацій; проведення 

навчальних тренінгів для туристів, альпіністів та місцевого населення з техніки 

проходження лавинонебезпечних територій; проведення відбору туристів, яких 

можна пропускати в зимові походи; поширення інформації про прогнозування 

місць сходження лавин, стан снігового покриву та синоптичну ситуацію; 

збільшення мережі сніголавинних та метеорологічних станцій. 

7) Відомості про лавинні геокомплекси можуть застосовуватись для 

туристичного потенціалу території, як пізнавального туризму, так і для 

підвищення безпеки проходження турмаршрутів. Вони дозволять також 

оптимізувати систему природно-заповідного фонду.  
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